

# 残健携手推进残疾人小康进程



区领导对我区康复犬楼选址进行调研

为认真贯彻落实国务院和北京市关于加快推进残疾人小康进程的实施意见,加快推进我区残疾人小康进程,石景山区人民政府发布了《北京市石景山区人民政府关于加快推进残疾人小康进程的实施意见》(以下简称《实施意见》)就如何落实区政府实施意见,笔者于2016年11月30日,采访了区残联理事长栾伟宏。

**问:石景山区人民政府制订《实施意见》的目的是什么?对于加快我区残疾人小康进程有什么重要意义?**

答:制订《实施意见》是为了深入实施“全面深度转型、高端绿色发展”战略,促进我区残疾人事业更好地融入“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,使改革开放成果更多更公平惠及广大残疾人,让残疾人安居乐业、衣食无忧,生活得更加殷实、更加幸福、更有尊严。可以说,实施意见体现了区委区政府对我区残疾人的格外关心、格外关注,也反映了我区残疾人兄弟姐妹及亲属对过上幸福美好小康生活的愿望和期盼。没有残疾人的小康,就称不上全面小康,我们的目标是:残健融合,共奔小康。

由石景山区人民政府制订《实施意见》并组织实施,将加快残疾人小康进程融入了区政府的工作大局,形成了推动残疾人事业创新发展的强大合力,为“十三五”期间加快残疾人小康进程提供了有力支撑。

**问:我区目前残疾人有多少人?其生活状况如何?**

答:目前,我区共有办证残疾人18628人,其中,视力2332人、听力1390人、言语77人、肢体11483人、智力1089人、精神1579人、多重678人。

“十二五”时期石景山区残疾人工作虽然取得了较好成绩,但还存在着一些问题和困难,主要表现在:一是残疾人基本生活保障还有薄弱之处。仍有相当数量的残疾人以社会救助与社会福利为主要生活来源。二是残疾人的自我发展能力还相对弱小。残疾人就业率低,就业层次不高,尤其是重度残疾人就业比较困难。三是残疾人社会服务体系还不健全,区级尚缺乏类似“残疾人职业康复中心”的综合性服务平台和面向残疾人

的网络服务平台。四是扶残助残的社会氛围还不够浓厚。公共场所、工作场所的无障碍工作还有明显不足。因此,加快我区残疾人小康进程刻不容缓。

**问:加快残疾人小康进程的目标是什么?有什么具体措施?**

答:到2020年,残疾人及家庭将得到更多社会支持和关爱,基本生活得到更好保障和照料;残疾人的发展条件极大改善,自身能力得到极大提高,就业状况不断改善,健康水平和受教育水平不断提高,康复和辅助器具需求得到基本满足,文化体育生活更加丰富;残疾人社会服务体系更加完善,服务设施和场所更加健全,服务组织更加壮大,服务手段更加先进;扶残助残的氛围更加浓厚,残疾人权益得到更好保护,无障碍环境更加健全,残疾人慈善事业更加发达,志愿服务更加充分和专业,与全区人民共创共享小康社会。

为了实现这些目标,主要采取五项措施。一是帮助残疾人普遍参加基本养老和基本医疗保险。二是加大残疾人社会救助力度。逐步将生活困难、靠家庭供养且无法单独立户的成年无业重度残疾人按照单人户纳入最低生活保障范围。三是落实残疾人福利补贴制度。足额发放残疾人生活补助、残疾人护理补贴、残疾人意外伤害保险补贴。四是优先保障符合条件的重度残疾人优先分配保障性住房,使其达到应保尽保。五是成立残疾人家属互助小组,发挥残疾人家属自我组织、相互扶持的作用。关心残疾人的婚恋问题,打造幸福和谐的残疾人家庭。

**问:就业是民生之本,更是残疾人的梦想。《实施意见》在保障残疾人就业上采取了哪些措施?**

答:在保障残疾人就业上主要采取了7项措施。一是依法推进按比例安排残疾人就业工作。到2020年,区政府残工委成员单位至少安排1名残疾人就业。对于录用残疾人的用人单位,将发放按比例安排残疾人就业的岗位补贴、社会保险补贴和超比例奖励政策,对于安置残疾人就业比例较高的机关企事业单位积极给予无障碍环境改造、辅助器具适配等相关资源支持。二是加快发展残疾人集中就业和辅助性就业。到2020

年,辅助性就业机构将满足更多具有一定劳动能力的智力、精神和重度肢体残疾人就业需求,培育形成新的就业增长点。三是发展残疾人支持性就业。加大对具备开展支持性就业服务能力的社会组织的培育和扶持力度;四是大力支持残疾人多种形式就业增收。在社区内开发钟点清洁、家政服务和社会治安巡视服务等岗位,支持电子商务、咨询信息等现代服务业吸收残疾人就业,鼓励残疾人利用互联网就业或创业。探索建设残疾人创业孵化机制,支持残疾人进入孵化基地创业;五是提高残疾人职业技能培训水平。开展“订单、定向、定岗”式培训和自主创业培训,为残疾人提供个性化培训服务。组织残疾人参加国家及北京市的各级各类职业技能竞赛、职业资格证书,获取相应的职业资格证书;同时,在加强残疾人就业服务,提高就业残疾人的收入和福利水平上也提出了操作性强的措施。

**问:《实施意见》在着力提升残疾人基本公共服务水平上有哪些新的举措?**

答:提升残疾人基本公共服务水平主要体现在残疾预防、康复服务等8个方面。在残疾预防工作上,将残疾预防纳入区残疾人工作委员会的主要议事日程,推动各部门对残疾预防工作的参与和协作。在残疾人康复服务上,加大对残疾人康复的救助力度,构建分层级、分阶段的康复医疗服务体系,以区康复培训学校为依托,向残疾人及家庭提供康复知识培训和个性化康复辅导服务。通过网络平台,开展远程康复辅导、辅助器具视频适配等服务。以购买服务的方式引入专业心理咨询机构为残疾人提供心理健康服务。在残疾人辅助器具服务上,落实新版辅助器具免费适配和购买补贴服务,加大对重度残疾人的辅助器具服务力度和补贴力度。构建起区、街道、社区三级辅助器具服务网络。

在提升残疾人受教育水平上,完善惠及学前至高等教育阶段所有残疾学生的全覆盖资助体系。探索医教结合的新机制,由医院将身体康复、教育的适合方案传递给教育单位,成立融合教育推行委员会,落实融合教育信息通报制度,建立残疾学生电子个人档案,实现跟踪服务。随班就读和送教上门学生人均公用经费标准按特殊教育学校学生标准执行,实行特殊教育教师收入分配激励机制。在文化体育生活上,坚持“残健共享、残健相融”的指导理念,推动公共文化体育服务机构和街道、社区组织更多残疾人和健全人共同参加的文化体育活动。开展残疾人演出、

书法等五项文化艺术活动。

在无障碍设施建设上,明确有关部门无障碍建设主体责任,制定无障碍建设发展规划和年度计划。加强对无障碍监督员的引导和培训,定期组织公共场所无障碍督察工作。同时,在满足残疾人日益增长的养护照料需求上,在加强残疾人服务设施建设和管理上都提出了切实可行的措施。

**问:在社会主义市场经济条件下,《实施意见》在发挥社会力量和市场机制作用上有哪些亮点?**

答:一是大力发展残疾人慈善事业。引导各类公益慈善组织为残疾人事业筹集善款、开展爱心捐助、组织公益慈善活动。鼓励辖区内社会单位开展更多数量、更多形式的扶残助残活动。努力创造新的具有石景山特色的慈善项目品牌,并加大向社会的推广力度。二是推动助残志愿服务大发展。将助残志愿服务工作纳入全区志愿服务工作统筹推进,完善助残志愿服务长效机制。建立由轻度残疾人组成的残疾人志愿服务队伍,以轻残人服务重残人,提供家政劳动、陪伴、心理疏导等“轻服务”。推动助残志愿服务与职康中心、温馨家园等各类残疾人服务机构全面结对。打造一批品牌性志愿服务项目,引导助残志愿者更有针对性地开展助残服务。三是推动各类助残社会组织的大发展。通过资金倾斜、孵化培育等四方面措施,优化助残社会组织发展环境。四是加大政府购买助残服务力度。以残疾人康复、托养、护理等服务为重点,加大政府购买力度,实现政府购买服务对扩大残疾人服务供给的放大效应。

**问:听了你的介绍,我感到我区的残疾人太幸福了。如何保证2020年实现这些目标呢?**

答:区政府为了实现上述目标,制定了强有力的保障措施。一

是健全组织领导机制。区政府残疾人工作委员会将建立常态协调机制,及时研究解决重大问题。各成员单位将加快推进残疾人小康进程纳入本部门重点任务,各牵头单位要落实责任,切实提高残疾人社会保障和公共服务水平;二是完善工作保障机制。把残疾人服务需求纳入全区社会服务管理网格、一刻钟生活服务圈等的考量范畴,建立社会服务与管理的“一体化”平台。健全残疾人专门协会“自我教育、自我管理、自我服务”机制。三是强化残疾人权益保障机制。加强残疾人证管理,加强残疾人法制教育,向符合法律援助条件的残疾人发放“法律援助联系卡”,残疾人合法权益受到侵害时凭卡可直接申请法律援助。实行区、街道、社区三级信访代理制以及专业律师、心理咨询师和专门协会主席参与信访接待制度,及时受理残疾人诉求反映事项,切实帮助残疾人解决实际困难和问题,引导残疾人依法逐级上访。

同时,在做好宣传动员工作、加强督导检查上,都制定了保障措施。特别是在《实施意见》的附件中,还制定了详尽的重点任务分工及进度安排表,为《实施意见》不折不扣的贯彻执行奠定了基础。

作为残疾人的娘家人,区残联将全力打造学习型、创新型、服务型、廉洁型残联,全体工作人员要把残疾人当家人,将残疾人的事当家事,把残疾人事业当家业,立足本职,恪尽职守,全心全意为残疾人服务,为《实施意见》的圆满完成积极努力工作。通过我们的不懈努力,让石景山区残疾人与健全人一起共享改革成果,生活充满幸福和阳光。

刘会生整理



## “十三五”提升全民科学素质科普答题

- 在相同条件下,燃烧下列哪种物质对环境的影响最小?  
A.含硫煤  
B.塑料  
C.液化气  
D.汽油
- 正常气压下,水达到100℃以后,会出现哪种现象?  
A.体积缩小  
B.融化  
C.沸腾  
D.凝冻成块
- 在青藏高原地区,用哪种锅具烹煮食物更理想?  
A.电饭锅  
B.高压锅  
C.电炒锅  
D.铁锅
- 下列物质中,导热性最好的是?  
A.铝 B.铁  
C.铅 D.铜

- 金属钠平时必须保存在?  
A.煤油中  
B.水中  
C.玻璃瓶里  
D.干燥通风处

答题者可以通过扫描二维码,关注“科协微科普”微信公众号,并回复“期数(如9/1)+姓名+答案+手机号”至公众号进行参与。如果你答对,就有机会参加抽奖,赢取科学奖励。上期答案(12/5):1.D 2.B 3.B 4.A 5.C

十一月获奖名单:霍永新、丁卯、杜丽雅、张云祥、竹石、密码、浮云、华子、徐迎军、张淑珍

